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Racibórz, październik  2020 r. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 
 
 
 
 

Oświadczam, że niniejszy projekt wykonawczy doboru armatury dla pomp 
ciepła w budynku przedszkola w Kuźni Raciborskiej przy ul. Słowackiego 18  
został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej. 
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OPIS TECHNICZNY 
 

1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

1. Zlecenie Inwestora. 
2. Uzgodnienia z Inwestorem. 
3. Koncepcja techniczna montażu pomp ciepła opracowana przez Janusz 

Parkitny. 
4. Projekt budowalny budowy wewnętrznej instalacji gazowej w budynku 

przedszkola zlokalizowanego w Kuźni Raciborskiej przy ul. Słowackiego 18. 
5. Projekt budowlano-wykonawczy termomodernizacji budynku przedszkola nr 1 w 

Kuźni Raciborskiej przy ul. Słowackiego 18 Tom II – Instalacje sanitarne. 
6. Obowiązujące normy i przepisy. 

 
1.2. Rozwiązanie projektowe 

 Niniejszy projekt wykonawczy obejmuje swoim zakresem uzupełnienie 
dokumentacji  projektowej o dobór armatury dla zaprojektowanych dwóch pomp ciepła 
do produkcji ciepłej wody użytkowej ze zbiornikami o pojemności 200 l każdy. 
Uzupełnienie dotyczy doboru armatury po stronie grzewczej urządzeń jak i po stronie 
wody zimnej i wody ciepłej której projekt termomodernizacji nie obejmował. 
Dla prawidłowej współpracy pomp ciepła z kotłownią gazową dobrano dodatkowo: 
sprzęgło hydrauliczne, pompę obiegową zasilającą wężownice pomp ciepła, pompę 
obiegową obiegu grzejnikowego, armaturę odcinającą, zawór bezpieczeństwa do kotła.  
Po stronie wody użytkowej dobrano: zawór bezpieczeństwa, naczynie wzbiorcze, 
armaturę odcinającą, pompę cyrkulacyjną wody użytkowej. 
Dla pomp ciepła należy również przewidzieć kanały wentylacyjne z rur spiro stalowych 
ocynkowanych o śr. 160 mm z przepustnicami i czerpnia oraz wyrzutnią ścienną. 
 
1.3 Obliczenia i dobór: 
 

Zgodnie z projektem termomodernizacji budynku przedszkola oraz projektem 
instalacji gazowej zaprojektowano kocioł gazowy z zamknięta komorą spalania. 

Parametry pracy kotłowni: 
 gazowy wiszący kocioł kondensacyjny , o mocy 54 kW, 
 czynnik grzewczy: woda, 
 temperatura zasilania i powrotu (tz/ tw): 70/50˚C, 
 zmienna temperatura zasilania w obiegu grzewczym instalacji: regulacja pogodowa, 
 układ pompowy, zamknięty z zastosowaniem przeponowego naczynia wzbiorczego 

o poj.50 dm3 , zabezpieczony zaworem bezpieczeństwa, 
 sterowanie i regulacja automatyczna, 
 kotłownia bezobsługowa, dozorowa. 

Instalacja została zabezpieczona przed zmianą objętości czynnika grzewczego 
za pomocą przeponowego naczynia wzbiorczego. Zabudowany zostanie również zawór 
bezpieczeństwa, zabezpieczający układ kotłowni przed wzrostem ciśnienia. 

Szczegóły pokazano na schemacie kotłowni gazowej, w części graficznej 
niniejszego opracowania. 
 

 
 
Dobór zaworu bezpieczeństwa kotła o mocy 54 kW, przy parametrach 70/50˚C 

 
Do obliczeń przyjęto zawór bezpieczeństwa typ 1915 Dn ¾” (śr. przelotu 14 mm), 
ciśnienie otwarcia 0,25 MPa. 
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Ciśnienie dopływu wody do zaworu bezpieczeństwa: 

 
pmin  – ciśnienie robocze „najsłabszego” elementu rozpatrywanej 

instalacji = 0,25 MPa 

𝑝ଵ = 1,1*0,25 = 0,275𝑀𝑃𝑎 
Teoretyczna jednostkowa przepustowość zaworu dla ciśnienia p1<11 MPa: 

)]*/()[1,0(*1458*1458 2
11 smkgpPqm   

P1  – ciśnienie absolutne dopływu pary do zaworu bezpieczeństwa, MPa 
p1  – ciśnienie dopływu wody do zaworu bezpieczeństwa = 0,275 MPa 

𝑞௠ = 1458*𝑃ଵ = 1458*(0,275 + 0,1) = 546,75𝑘𝑔/(𝑚ଶ*𝑠) 

Przepustowość zaworu bezpieczeństwa: 
]/[** skgFqm m   

qm  – teoretyczna jednostkowa przepustowość zaworu = 546,75 kg/(m2*s) 
α – bezwymiarowy współczynnik wypływu zaworu bezpieczeństwa 
 𝛼 = 0,9𝛼௥௭ = 0,9*0,57 = 0,513 
F  – pole powierzchni przepływu =0,000154 m2 dla d=14 mm 

𝑚 = 546,75*0,000154*0,513 = 0,043𝑘𝑔/𝑠 
 
Wymagana przepustowość zaworu: 

]/[ skg
r

Q
m k  

Qk  – moc cieplna źródła ciepła = 54 kW 
r – ciepło parowania wody przed zaworem bezpieczeństwa pod ciśnieniem  

p1, r= 2174 kJ/kg 

m – przepustowość zaworu bezpieczeństwa = 0,043 kg/s 

0,043 ≥
54

2174
= 0,025[𝑘𝑔/𝑠] 

 
Średnica gniazda zaworu bezpieczeństwa: 

],[
*4

0 m
F

d


  

gdzie: 

 𝐹 =
௠

௤೘*଴,ଽఈೝ೥
=

଴,଴ଶହ

ହସ଺,଻ହ*଴,ଽ*଴,ହ଻
= 0,0000891𝑚ଶ 

𝑑଴ = 14𝑚𝑚 = 0,014𝑚 

0,014𝑚 ≥ ඨ
4*0,0000897

3,14
= 0,0107𝑚 

Dobrano prawidłowy zawór bezpieczeństwa. 
 
Dobór naczynia wzbiorczego zasobnika c.w.u.  
 
Pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego: 

𝑉௨ = 𝑉 ∗ 𝜌 ∗ ∆𝑣[𝑑𝑚ଷ] 
V  – pojemność całkowita (instalacji + zasobnik)  = 0,40 m3 

ρ – gęstość wody w temp. początkowej 10˚C = 999 kg/m3 
Δv – przyrost objętości właściwej wody = 0,0142 dm3/kg 

𝑉𝑢 = 0,4 ∙ 999 ∙ 0,0142 = 5,67 𝑑𝑚3 
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Rezerwa pojemnościowa naczynia wzbiorczego: 

𝑉௩ =
𝑉 ∗ 0,5

100
[𝑑𝑚ଷ] 

V  – pojemność całkowita (instalacji + zasobnik)  = 400 dm3 

𝑉𝑣 =
400 ∙ 0,5

100
= 2,0 𝑑𝑚3 

 
Całkowita pojemność naczynia wzbiorczego: 

𝑉௖ = (𝑉௨ + 𝑉௩) ∗
(𝑝௠௔௫ + 0,1)

(𝑝௠௔௫ − 𝑝)
[𝑑𝑚ଷ] 

Vu  – pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego = 5,67 dm3 

Vv  – rezerwa pojemnościowa naczynia wzbiorczego = 2,0 dm3 

pmax – maksymalne ciśnienie obliczeniowe = 1,0 MPa 
p – ciśnienie wstępne = 0,6 MPa 

𝑉𝑐 = (5,67 + 2,0) ∙
(1,0 + 0,1)

(1,0 − 0,6)
= 21,04 𝑑𝑚3  

 
Dobrano naczynie wzbiorcze do wody użytkowej o pojemności 24 dm3 np. Reflex 
typ DD 24  
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CZĘŚĆ GRAFICZNA PROJEKTU 
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